

DA19940051C1

教育經費連年削減 學校接受外界贊助引爭議

校園建築充滿捐助企業命名

由於聯邦政府和卑詩省(British Columbia)政府不斷削減各級學校教育經費，使上至大專院校，下至中小學公立學校系統，無一倖免，均面臨教育經費短绌的窘境，因此為校方廣開財源，以維持教育品質和研究計劃方案，成為各校的重要任務。溫哥華地(Vancouver)區的地方教育局學務委員會，投票通過了包含廠商贊助計劃的廣開財源方法；卑詩省各大專院校，也必須拉攏商業公司提供款項，校方則與其簽定某些合約，給予促銷。這項在以往會導致學生上街頭示威抗議的舉動，今日學生已見怪不怪，只是在中小學公立學校系統引起強烈爭議。

九〇年代，卑詩省的大學窄門愈來愈難進入。自九〇至九四年間，卑詩省政府對每位大學生的教育經費一共減少了百分之十一。以主要幾所大學而言，維多利亞大學(U. of Victoria)今年預算減少了一百二十萬元；西門菲沙大學(Simon Fraser U.)則減少了一百三十萬元；而卑詩大學(The U. of British Columbia)也必須削減每一個部門的款項，包括把第一年的科學課程學生人數，由去年的一千四百人降低到一千一百人。此種一減再減的結果，校園內出現了一堂課內，有五百名學生共擠一堂的情形，而「一對一」的講課方式已不復見。卑詩大學校長表示，該校也和世界上其他著名的大學一樣，在教育經費不足的情況下，必須自力更生，以維持原有的教育品質。

甫於年內成立的卑詩省新大學「北卑詩大學」，校區位於以林業造紙為主的喬治王子市，建校時從該省的林業及紙漿公司各獲得了五百萬元的贊助款項，相對地，學校的冬季花園及會議中心必須以贊助人的姓名命名。安大略省的多倫多大學(U. of Toronto)東亞圖書館，於數年前接受香港富商一百五十萬加元的贊助，隨後東亞圖書館也冠上該人士之名。

西門菲沙大學城中區校園內，學生可以在門牌上寫著伐木公司名稱的戲院看影片，或是在寫著金礦公司名稱的課室上課。另外，諸如西海岸能源室、Labatt啤酒公司室、IBM室等，比比皆是。而卑詩大學受惠於省內最大的伐木公司，外界也開始戲稱其為「麥克米倫·布洛戴爾大學」。據悉，溫哥華市政府也在研擬是否讓公司廠商贊助市府，而市府則以張貼該企業的廣告回報。這個計劃，使得人們開始戲稱溫哥華市為「可口可樂市」。如果計劃通過，屆時市府建築和每部警車上可能標滿某某公司行號的廣告。

參考資料：加拿大世界日報 September 13 & 16, 1994; October 6, 1994